





辛未秋得此書於破焚行內收四庫書目不載而附以採集名書孫錄載云瓶花高僧年故寢若呂吳文恪公所家一冊已歷三十年且付鈔者流傳未盡至印瓶花原寺欲惟記載伊矣心史真膺年改且搜其姓名亦漏矣緣姑蘇道篋以俟博考而考徵之

唐易言

主人恂恂此識

南燼紀聞

靖康元年正月初六日

京師立春節先是太史局

造土牛陳於迎春殿至是太常寺備樂迎鞭而碎

之此常儀也是月初五日夜守殿人聞殿中哭聲

甚哀且聞擊朴之聲移更乃止洎明觀之其勾芒

神面有啼痕吏白有司重加修補以終其行事識

者知其非吉兆也初九日邊報金兵留屯河朔猶

豫兩持似欲復犯京師者太上皇遂出南薰門往南

薰門往南京十日報金國大兵已分布河上敗河淮梁師

成棄城而走兵已渡河廿九日兵兵至毛桃岡駐車作

大寨居民奔入京師。老幼死者踰躡於道。日有強壯劫掠外城。大火焚燒二十餘家。二月初二日。金人圍京城。攻諸門甚急。十一日。以聶昌為都太守。禦提舉司。虜遣使入城請和。乞以黃河為界。二十日。京師戒嚴。金人兵退封丘寺。需索金銀牛酒。犒師。依契丹倍增歲幣。朝廷許之。三月。金人退兵北至壤州。國相有文字至軍前。乃粘罕之文也。其畧曰。今南宋已求和好。許增歲幣。仍有割河之請。未有定議。今大軍已駐河北諸郡。以定可不狃。若不從。則吾已持其物而求其遺。此計之上策也。于是金軍雖明言北渡。其實只在河南。未嘗解也。初

九日。金國粘罕加封征討大元帥。仍令從便宜行事。且降書曰。今南伐之兵。已踰江濟洛直犯汴京。雖湯武之威。無復過之。甘辭誘和。以信其主。七聞彼朝之上皇。南幸可候北。入京中併兵攻陷。俘虜以歸。係頭以帛。朝之宗廟。我之願也。昔我之攻契丹。童貫持二以俟我。今既得勢。安可不順天命。以殲滅而興萬世之業。昔楚子國也。尚能興滅陳蔡。我師威行電掃。前破契丹。如摧朽掠腐。乘勢不取。必貽後悔。彼上皇之南幸也。蓋欲料兵江淮。以興勤王之師。俟其復京。併力困之。此萬世一時也。若欲議和。以河為界。實所未當。天祐九年十二月二

十一日下元帥府施行十五日粘罕遣人入城上書請歲幣金繒及車輶鹵簿儀式及請移文河北諸郡日下罷兵交割二十一日金人收河南北岸兵馬北去五日少帝上書請上皇歸京其實探伺大軍屯駐蘇郡且遣使至賀上皇歸京其實探伺也九月十一日粘罕又遣使入京求和仍索金繒以緩我師朝廷大臣皆無智謀幸喜姑息于是上下苟安不復有邊虞之策矣十一月十七日河北報金人粘罕下令大兵南行已及河界十九日復圍京師二十五日京師陷金兵入城二十六日粘罕遣使入城求兩宮幸虜營面議和及割地事十

二月五日遣兵入城搬運書籍才國子三省六部司式官制天下戶口圖人民財物及宗正牒譜初九日又遣人搬運法物車輶鹵簿大常采器及鐘鼓刻漏應是朝廷儀制取之無有少遺十九日京師雪深數尺米斗三千貧民飢餓布滿街巷死者盈路金人又肆兵剽掠攘奪富家有一將在天津橋下蓋天漢也剝甲士百有餘人民不敢過此壯者為之剥脫而殺之婦女美麗者留之往城中閉戶不敢出入時有柔福帝姬侍從三十餘人將欲入內其賊使人叱止之呼令出轎帝姬泣曰我貴家子天子為我兄安可令出見金兵促左右

急行兵怒使人拽止之又令人施出使前徒行。金人笑曰美婦人也問曰汝有夫乎帝姬泣不能對良久曰今兩國已和汝安可如此無禮其人曰吾兄為北國大臣富貴無比若能為其妻不異汝南朝富貴也語畢使之徒行復顧謂帝姬曰人臣有香纓一枚可以代兄為定物遂于懷中取真珠香囊一枚手持以獻帝姬不肯受金人執帝姬手令受之金人乃笑而退其後皇族北去帝姬竟為金將兄所得蓋粘罕之次弟也粘罕已弟三人長粘罕為京國元帥次澤利金國北部大酋長昔滅契丹首擒天祚者即其人也又野列為大將圍京城

先登陷京邑領兵駐天津橋是也二十一日金人遣使入城且言國主有令于京中選擇十八歲以下女子一千五百人充後宮祇人于丞方卷二十四廂集民間女子選擇出城父母號呼聲動天地其女往為金人淫污留不出城亦不歸家靖康二年正月一日金人遣人入城朝賀不行禮初九日北國主下令粘罕曰比聞已破汴邑所獻物色不甚為急可速擇異姓立為主以慰民况我素居北國南地非我所便南宋二主可令來朝事貴速行十一日粘罕遣人入城請車駕軍前議事十三日金人軍前降指揮言北國有旨令契丹國

海濱侯耶律延禧及西夏侯李智先與南宋皇帝等并大元帥粘罕及皇弟吳乞買同上大金皇帝徽號及命有司擇日行禮請皇帝詣營署名進奏十四日再遣人請車駕來日詣軍前進表奏十五日車駕不肯出金人遣人入城持出上金尊號表有云輔美佐運應道法古至德皇帝之文仍書云臣姪南宋皇帝又于下請署御名上觀之嗚咽下淚且曰臣上失孝道貽憂上皇下失君道禍及萬民今幸兩國和好苟屈已以存孝道朕復付虧金使持筆進請皇帝書名乃去十七日金人遣使入城稱北主有命宣示南朝太上皇六使命且去少

頃復見太上皇太上皇令左右接書使者云北國主一勅請皇帝自受太上皇吁不得己而接書曰北國金皇帝書付弟南朝宋皇帝近者北遼無道殺伐無止朕既殲滅以寧人民以開皇圖大有華夏比緣奸臣童貫蔡京詐誤兩朝以致禍亂使勞我師遠至汴京今已抹時弔伐以遂和好叔姪是緒進幣是行汝可應令保育天和撫綏萬民以河為盟千載一決吾無偽言汝其知矣天祐十年月日其詞泛濫虛偽皆甘誘不寔之語不復偹錄其使仍口傳北國主意曰皇帝起居南朝皇帝今已結好為兄弟不許一切生疑仍可罷兵

今將真珠袍一領是國主皇帝朝服持獻上皇帝
請收領良久請皇帝進上謝表太上曰今兩國通
和且可稱書不可稱表使者曰北國皇帝本意廢
趙氏立異姓如天皇王故事我元帥諸貴人勸免
其事且止陛下尚不從順其大兵不日至矣若大
兵再至汴邑非去年可比也幸陛下照察不得以
小屈而亂大謀帝嘆息從其請二十一日金人遣
使入城出榜通衢曰元帥奉北國皇帝聖旨今者
兵馬遠來所議事理兩國已經通和要得金一百
二十萬兩銀一百五十萬兩于是金人執開封府
尹何槩分箱拘括民戶金銀銖釧琰鈿等星無遺

如有藏匿不齋出者依軍法治罪往往刑殺無辜
二十三日金人遣人入城持北國書曰今兩國通
和所有合理事件仰元帥府請南朝皇帝到軍前
面議可否申奏二十九日金人遣使請車駕出城
且齋到北國書曰今已破汴京二主不可復居宜
族中別立一人以為宋國主仍去皇帝號但稱宋
王封太上皇為天水郡王少帝為天水公于東宮
外築室居止文字到日仰元帥府請宋王到軍前
共議申奏使者謂少帝曰國相元帥數請陛下
出城同共議事陛下不肯出今發北國皇帝手詔
陛下之意何如少帝曰卿且退容商議使者曰事

急矣。從且福逆則禍。陛下為臣下所誤。以至于此。
尚復取臣下之言。恐禍在不測。况北國皇帝寬慈。
正直。不比你南人反覆無狀。頃之使者辭色俱厲。
不拜而退。二月二日。粘罕部左統軍郎遊麗將甲
兵騎七百餘至內門。稱有兩國利害見國王。左右
入奏少帝登門。郎遊麗厲聲曰。元帥遣我上聞國
王。前日已曾遣人持到北國皇帝聖旨。所議事理。
如何更無一言相報。使我元帥無可奏。知北國皇
帝今特令我來見國王。其事若何。勿日不見來意。
禍出不測矣。且昨已有盟在前。不欲倉卒先此上
聞。伏取皇帝指揮。少帝曰。已降指。今月十一日

出城見元帥可報知所有事宜。候面見元帥定奪
爾且退。郎遊麗曰。陛下十一日不出城。元帥更
不來商議求請也。復白帝曰。我衆單馬七百餘人。
欲得少犒。每人要金一兩。望陛下給之。時左藏庫
金帛俱已罄竭。乃于宮中需索得金釵環等八百
兩與之。其人不謝而去。十一日車駕出幸金營。百
姓數萬阻扼車駕。曰。陛下不可出。既出事在不可
測。號泣不與行。帝亦泣下。范瓊按劍怒曰。皇帝本
為兩國生靈。屈已求和。今幸虜營。旦去暮即返矣。
若不使車駕出城。汝等亦無生理。百姓大怒。爭罵。
投瓦礫以擊之。瓊揮劍殺死數輩。蓋攀轅之人也。

車駕遂出城至軍門軍吏止皇帝于小室曰元帥
寢未興可俟于此容報移時有小黃頭奴至曰元
帥請國王時帝徒行至陛下粘罕下階執其手曰
臣遠國酋長不知中國禮儀曲折乃揖與升階左
右坐帝西向粘罕東向移時不語左右各執利刃
大刀侍皇帝祇有王副周可成二人而已粘罕使
左右以所降北虜詔書別立賢君者與帝視之帝
不語粘罕使左右白帝曰敢不從命苟利生靈
以息兵革何事不可粘罕復使左右白帝曰既如
此請國王陞下朝幕等侯北朝皇帝聖旨乃令介
人引帝歸幕俄有人進酒食帝不復舉移時少帝

問左右曰可白元帥令吾歸宣所議事既從他無
餘策矣左右白帝曰元帥造表言皇帝同發來日
早行未晚帝默然左右又進飲食公作人作樂帝
吁噓不能食時夜闌寒甚帷幙風急坐不能安倚
案凭几左右勸勉帝泣涕不言而已俄五更有人
至帝前曰請國王同元帥發表介人引至帳下旋
次升階惟有一案設香燭粘罕使左右以表示帝
帝觀之其詞曰臣姪南宋國王趙某今蒙叔北國
皇帝聖旨令某同父退避大位選別宗中賢君敢
不遵從令同元帥申發前去其次居止及別擇賢
族未敢先次奏聞候允日另具申請書後復如前

請帝署名。帝從之。封緘畢。帳下馳一騎。黃旗素馬。
前去訖。方命左右設椅。粘罕南向。帝東向。少頃。有
一紫衣人自外至。粘罕與帝並興身。紫衣人望帳
下馬。升階。西向相揖。各就坐。粘罕使人白帝曰。此
北國皇后弟也。傳宣至此。催促陛下議事。帝唯
復令進酒。時天甚寒。帝連飲二盃。紫衣人曰。陛下
且宜止。此晚刻面奉北國皇帝指揮事。與陛下言
之。揖退。令左右引帝歸幕。帝回視粘罕與紫衣者。
尚同坐復飲。帝歸至幕。天猶未明。火燭几上。寒不
成寐。左右有綠衣者。語帝曰。臣河_明北人也。為大兵
所虜。本是陛下赤子。使令監視。陛下令_吾快吾入虎穴。無

由出矣。陛下若能屈節于紫衣之人。庶幾少有更
改。不然歸國無從矣。語訖。回顧而去。良久再來手
持羊肉一塊。進曰。陛下可少噉以禦寒。帝不能食。
却之。因問綠衣者曰。汝何姓名。今為金國何官。答
曰。臣姓趙。名保安。近為國相親吏。蓋臣有二妹。皆
有姿色。為粘罕寵嬖。故命為親從。以伺察陛下行
止。因問曰。早來紫衣何名。何官。答曰。此北國皇帝
之后弟也。姓野耶葛。名多波。今為十七軍都統。位
在粘罕之上。暫時來此。要往東京取選擇到后宮
女子一千五百人。三兩日就此去也。少頃天明。有
褐衣從者十餘人。列侍帝之左右。語言不可辨別。

俄聞報曰。統軍來相見。帝迎之。乃早上紫衣人。帝與之接坐。語不可曉。帝惟加禮。告以周旋少。不回顏色。命左右指瓶中物。左右因以酒進。紫衣者舉大盃連飲四五盞。帝亦舉一二盃。酒畢。顧左右謂帝曰。兀移太多。左右解之曰。兀移太多。安心得也。蓋言兀移安也。太多心也。揖而退去。是月三十四十五。上在幕中。粘罕使人守禦。且稱候北國皇帝。回命到日可歸。十六日。粘罕使人召帝至帳下。升階東坐。俄有吏持文書案牘示粘罕。陛下刀斧簇一紫衣貴人。帝視之。乃宗正士兒也。粘罕使人謂士祝曰。今命汝入城。說與你南朝宰相干。見族屬。

中選擇一人。有德望賢能者。同你及合朝大臣。保明密地申奏。以準備。金國皇帝才旨到來。別立賢君。語訖。揮使退去。又擁一皂衣吏至階下。粘罕使人謂曰。汝于東京城內。擇一寬廣寺院。可作宮室者。欲于其中作二王宮。速行置辦。言訖。指揮退去。帝起。白粘罕曰。所指揮事。一一從命。客某入城。視太上安否。以報平安。使得畫人。子孝道。實元帥之賜也。粘罕首肯。促左右進酒。帳下有伶人作樂。唱言奉粘罕為太公伊尹。為金國之元臣。粘罕不喜。曰。太公伊尹。古聖人也。吾安可繼其萬一。觀其人。而語帝曰。這幾個樂人。是大宋人。今日聯好公事。

笑而止。曰：来自教陛下入京城，安撫太上皇。七日間，北國皇帝詔到，再來請陛下到軍前，不可相推。良久，遣左右送帝歸幕次。坐久，有人傳元帥命曰：來日一面歸京，不必更來帳下也。十七日早，有綠衣者來，謂帝曰：元帥有命令，令陛下還宮。良久，進食有數人引帝出幕至軍前，遙見禁衛列于外車駕。入城十八日至二十一日大雨雹城中，金人標劄尤甚。小民號泣夜以繼日。金人引火焚載樓門。十二日粘罕遣人入城。白帝曰：前日所說擇賢，擇地作宮室，二事可速計置。一二日間，北國皇帝有文字到，便要用也。帝唯々曰：一面議論時，衆議皆

推康王及欲將南安寺為宮。以白粘罕二十六日金人復命曰：來日文到，遣王到宮前見元帥。二十七日，帝往擷芳園見太上。父子相持泣涕。及太后鄭氏同坐。帝奏太上曰：臣不孝不道，上貽君父之憂，下資百姓之毒。殺身不足以塞責。今北兵見迫，以擇賢為名。臣與陛下吉凶共之。且以弟康王為主，不失祖宗社稷。幸之大也。時韋妃侍側，即康王之母也。言曰：二宮今許康王繼位，中興可俟矣。然外鎮須假主盟，陛下可作詔書召四方兵赴京師。援應，金人狡計，必不擇賢為禍。曷可勝言。二宮快不得留于京師。願陛下惟深計之。二十八日，帝與

太上同早晚膳。粘罕遣人入城，餽太上酒十瓶。言北國皇帝所賜者。三月初二日，粘罕遣二人持書一詣太上皇，一詣帝前。曰：今日北國皇帝所有施行事件，請車駕詣軍前聽候指揮。至日中，又遣人促太上皇及少帝，並至軍前議事。至晚，遣人不絕。又云：若太上皇不出城，不妨先遣皇帝至軍前。初三日，車駕出幸虜營，至帳下。粘罕坐而言曰：今北國皇帝不從汝，請別立異姓為君。遣人持詔書，帝遙迎不復與辨。使人擁帝降自北道，入小門，至一室，籬落露缺，守以兵刃。自辰至申，未得飲食。帝泣涕而已。先是，帝將出幸也，書便○安其○心○桂其○九可即真來救父母。

押九字于衣領付宰相何稟以召康王興國恢復中原，且在路中傳旨付開封府曰：趙氏孟子可為檢討付來。其意指延壽宮孟太后也。是日，帝在室中，至暮有一番奴持一盤肉酒一瓶于帝前曰：食之食之。帝泣而言曰：父母不復顧矣。番奴曰：無憂。父母旦夕與汝相見矣。其夜無床席可寢，但有木凳二條而已，亦無燈燭。外窓數聞兵甲聲。時天氣凜冽，帝達旦不寐。天明有人呼帝出曰：太上至矣。帝視之，見戎衣者引太上由旁門小路而去。帝欲前問太上，左右止之。帝哭不勝。初四日至十五日，聞皇族后妃諸王累至軍中，晝夜不絕。太上與

帝各居一室。后妃諸王皆不得相見。惟鄭后朱后
相從。其他王帝妃各為金虜貴人分去。京師百姓
號泣七日不止。以至扳阻太上及帝車駕。不使出
城。復為范瓊所殺。茲不及述。諸王妃事只記二官
家外行也。十六日粘罕坐帳中。使人掖二帝至堦
下。傳北國皇帝詔曰。汝等父子。上負祖宗。下殘民
物。恣肆奢侈。忘公徇愛。結釁外國。流毒內州。天人
並棄。不可復君。擇異姓以代宋後。令元帥府責問
開封府吏以下。保明策立。仍令趙某父子前來燕
京。令元帥府差人遣發前來。帝與太上聞言相對
涕泣。嗚嗚不能言。粘罕曰。所擇康王今在何處。帝

曰。不知也。粘罕謂左右曰。急持書開封府索康王。
少刻與太上共居一室。侍衛數人皆醜陋。言語不
可辨。帝與太上自此日惟一飲一食而已。夜宿竹
簾之次。時天氣風寒。侍衛人取茅及黍穰作焰火。
太上與帝同坐向火。至明日。粘罕命左右以青袍
易二帝所服。以常婦之服易二后之服。侍衛之人
特以南家子呼帝及太上。飲食與彼同。窓戶外甲
兵甚衆。十七日。粘罕使騎吏持書示太上及帝曰。
元帥令遺汝趨燕京。朝皇帝。已召康王至軍前同
去。南朝已立張邦昌為帝。國號大楚矣。帝與太上
並泣下。時鄭后因此喪亂。心腹疾作。疼不可忍。卧

于木凳氣喘欲絕朱后為其撫摩四人相對泣下騎吏怒曰元帥令已下來日發行詐疾欲何為者少帝告曰母后心腹疼痛難忍君豈不見其面色安敢以詐為某失孝道父母至此倘或見憐以杯藥或沸湯見賜他日原報衛吏少和顏色曰此間無湯藥或叱左右沸湯一杯進后后飲疼稍止而泣曰妾之不幸大矣國破家亡雖生何益是夕宿于野沈以天子送中十八日早騎吏前曰可行牽馬四足表安令太上沈以天子送及二后乘之北行行色宜制二后素不能騎朝易水之別反吏遂掖而乘之鄭后病未已伏鞍行十餘里路旁有數人見之泣曰皇帝父子北去我百姓何日得見太平

也因奉飯羹二小盂進太上及帝朱后分食之粗糲不堪食騎吏從者約五百餘人皆衣青袍與二帝不可辨不知父老何由知之父老曰吾以面色觀之可見况傳聞車駕將欲入京故知之帝曰吾母心腹有病汝有湯藥否父老對曰無止有少許鹽酥可煎而進之騎吏恐其滯遲促而行之騎吏掌行者千戶自言姓幽西名骨碌都常以言戲朱后敢肆無禮常于行路之次朱后下畦間便溺骨碌從之乃執后臂曰能從我否朱后因泣下戰不能言亦遂發疾不能乘騎骨碌乃拔后同載馬上行至晚約行三十里宿一寺間閑寂空寺也是

夜月初上。炤灼廊廡。骨碌都使人持熟火烹食以啖二帝于室。二后皆病不能食。骨碌都乃自手煎羊乳以飼之。曰汝婆婦休惱。我保護你四個到燕。是夕鄭后寢。朱后驚悸不已。心腹作痛。骨碌都以手撫其腹曰病已。病已三祝之。曰爾強。爾強。其無禮若此。至天明。言於少帝曰。為吾說與你妻善事我。即保汝為相報也。十九日至東明鎮。骨碌都早食。與帝及太上二后並食于村店。時鄉村荒殘。無復人烟。百里有屋一二所。朱后疾愈甚。少帝涕泣日夕不止。不能飲食。骨碌都怒曰。汝在汴京三千餘口。皆流徙于此矣。其女子美貌者為人。

所取何獨眷一朱皇后。不以結識諸曹。作前程之託。吾素非胡人。乃大朝人耳。亦以妹奉元帥。故得身至大將。富貴無比。今喚幽西骨碌都是元帥改之耳。吾本姓王。河洲人也。汝父子為官家嘗運花石綱。後使天下人苦虐。不可言。今有此天報耳。尚何怨耶。少帝于是不敢復言。但日啼噓而已。二十日至封丘鎮。早食山坡之下。馬齧草相躡而飲食。皆坐地上。復無椅桌。時雨霽泥滑。路淖不可行。帝與太上及后。皆在泥中伏蹲。飲食粗糲。形容黧黑。碌都拯出之。驚失蹠傷鄭后之足。朱后手絞太上目精。並昏。旁有井水。太上誤墮其中。衣服沾泥。骨碌都拯出之。驚失蹠傷鄭后之足。朱后手絞太上

之衣去其水而上馬以行是夜宿館驛中二十一
日至二十九日行次黃河岸欲渡一船有自北來
上立皂幟中有紫衣人呼骨碌都曰北國皇帝約
四月半至燕京今已三月盡可速行之語次骨碌
都數以目視朱后且哂之紫衣人知其情狀拔刀
執骨碌都曰汝本一冗賤吾兄待汝以至于此今
安得與婦人私而稽遲其行程遂殺之投屍于河
顧謂帝曰為吾說此婦人是何人也帝曰某妻朱
后骨碌都數行無禮侵犯若無告處將軍乃殺之誰知
都者即故
母乃為我雪耻乎紫衣骨碌都曰汝識吾乎吾乃元帥弟
澤利也帝拜謝后亦拜之至暮乃抵北岸及衛州

垣邑縣之西安鎮駐軍宿焉是時澤利所領甲兵
千餘人并舊騎吏兵二千人劄寨寒夜月明澤利
所帶婦女四人遂置酒命二后同席共飲二后聞
之不勝其辱不能即席澤利曰汝病不能飲可持
此二杯飲汝二王其恩當俟他日報我乃遣二后
持酒入房以飲帝及太上二十二日入衛州城百
姓皆以為金人不知有二帝二后在焉時有買賣
者入館舍或寺中金人皆易飲食及二帝為金人
所閉居一小室侍以甲兵禁約嚴密日中始得豆
餅四枚四人共食時百姓或有知其事者自窓隙
中令人餽以飲食間或又為守戶者所奪時在彼

留半日是夜復出城外三十餘里宿于安國鎮之北明王寺少帝以飲食不接驚悸悚惕漸生泄瀉之疾日走數十次又為監者所詬惶懼不敢復言二十三日至懷州入城澤利徃持酒無禮二后或時窘迫詬罵二帝城中有富家澤利遣人剽掠財帛子女酒食以自娛又時鞭打下人是夕帝渴甚告監者以水飲偶澤利過前見之手殺其人于帝前帝大驚滋甚顧謂帝曰可安穩到北京莫得生事若不是卽主要活底你死已多時自是帝見澤利必驚惶移時而後定二十四日至安信縣帝及太上太后皇后離京未嘗滌面至是見野水清

澄四人方掬水洗面前後應眼淚洗面人獻牛酒于澤利者澤利拔劍切肉啖之連飲酒六七盞餘酒殘肉餉帝曰食之前途無與食也復視朱后笑曰這一塊最好你自喫之方飲酒次或有人言知縣來相見乃見一金人衣褐綠袍阜靴裹小巾執鞭揖澤利又分酒食羊肉同坐移時澤利乘醉命朱后勸酒唱歌朱后以不能對澤利怒曰汝四人性命在我掌握中安得如是不敬我以所執鞭欲擊之后不勝涕泣乃持盃作歌曰幼富貴兮厭綺羅裳長入宮兮欽奉尊陽今委頓兮流落異鄉嗟造化兮速死元上為強歌畢有旨于兩手持盃向澤

利曰元帥上酒澤利笑曰歌中詞句最好可更唱一曲勸知縣酒后再歌曰昔居天上兮珠宮貝闕今日草莽兮事何可說屈身辱志兮恨無從雪誓速歸泉兮愁腸得絕乃舉杯向知縣飲之澤利起身拽后衣曰坐此同飲后忿然作色舉手格之力所不及反為澤利擊其手幸賴知縣止之曰可更唱歌勸將軍酒復舉杯強付后手曰勸將軍酒后曰身不能矣願將軍殺吾死不為恨復回身欲自投庭前井中左右救止之知縣曰將軍不可如此迫他北國皇帝要四人活底朝見公事不小酒罷散去是日四人無晚飯澤利使人監視愈甚以至

執縛于柱毆罵百般惟待朱后稍差蓋利澤欲私之也二十六日至徐村自信縣行至徐村二百餘里並無人烟澤利分兵一半先行持文字獻報節先至真定留一半護衛是日申時自北來軍馬三百餘人首領見澤利下馬施禮語言鄒查不可辨忽其中有了一句可辨云已遣四太子下江南到建康二十七日到白水鎮朱后又欲投水鄭后扯掖之澤利怒曰可縛之乃與鄭后連索維其臂腕用馬夾于隊中引行之望見一堡極高上有旗旆書周鄭二字良久寨門開有土豪兵甲約五百餘人皆長鎗大棒弓箭往來衝擊澤利與之合戰流矢

中太上旁一畊人之曾。太上甚懼。其兵乃河北鄉民强壮。聚集保護鄉村者。自辰至申。鄉民為澤利圍打。稍遁去。駐軍大林中。有執鄉民者。澤利呼前而語曰。這四個是你。舉目。汝鄉民大刻毒。今放汝歸去。告知各鄉。即日歸降。遂令二帝及后四人言我。是南朝官家。今往燕京朝大金皇帝。鄉民不覺淚下。謂帝曰。我這一鄉周鄭所聚三千餘人。北連真定。南接懷衛。約有三千餘處。此是鄉兵壯强者。日日舉首望南。要見南宋官兵前去。破殺金人。今官家被其執縛。我等鄉兵不久自散也。又聞康王南京做官家。不知如何也。澤利曰。康王也被捉了。後

面就來。所執鄉民盡令放去。是晚帝及后皆宿于野中。上無遮覆。至夜半微雨。雷自北起。衣服垢膩。皆為雨沾濕。至曉雨大作。泥雨中行數里。方及一寺。駐軍于中。始得少息。移時。雨至遍體皆濕。二十八日二十九日。並在荒野中行。不知里數。番騎皆于馬上食乾糧肉。及有剽掠到飲食。隨行取水煮食。帝及后微得些食。二十九日晚。澤利解衣數件。泥汙皆遍。令朱后就野水中洗濯。朱后不能舉手。鄭后共分洗之。二后亦于水邊自洗身中泥汙衣服。是日天氣稍和。望林木青翠。山色可愛。野水清淺。自山中流出。正駐軍次。有二騎手持黃文至澤

利前曰速行速行澤利唯其人向前鞭馬而去
四月初一日至定府城下不入城自此催促急行
不得少緩是日不駐行止令馬上飲食喫乾糧肉
及麵至晚約行百里宿一古寺初二日少立寺門
外澤利立山門上遙見一簇軍馬自南而來約有
五百餘人中間擁住十餘人皆是皇族內有柔福
帝姬相國公可辨餘皆不可識皆着青袍白袍二
帝與后遠見之舉聲大哭左右促行不及一語而
過移時又有軍馬如前簇擁皇族二十餘人在三
十里外直走行來馬不駐足又少頃如前軍馬有一
馬軍至寺前謂澤利曰此隊中有康王先去燕

京也言訖去甚疾移時累々不絕凡過軍馬十八
隊皆是護送皇族二帝及后但傷痛悲悼流涕不
止至日是仍催急行至晚後騎報言鄉兵散數隊
約千餘人在此寺中屯駐澤利叱左右曰分兵一
半前往殺之乃遣次將骨夜叉將軍馬前去迎戰
至半夜令人回報殺得鄉兵皆四散逸獲糧以歸
初三日過一坡澤旁其中殺倒死屍堆積臭腐不
可近有狼二頭在其中噬嚼人肉見人驚散鳥鵲
鳴噪駭異不堪是日在坡野中天氣漸熱無水可
飲帝渴已極不敢開口說與供者自三月中間拘
執甚急雖便溺必使持刀隨從自初五日已後不

復能記月日。盡行廣楚大途。日以飢渴為念。不復記憶也。但云或日觀者自可見其次第也。或日至一鄉村。有數十家。見澤利至。俄有一褐衣前拜澤利。奉上酒食。帝及二后四人。亦有酒食。頗豐腆。或日至一縣。不暇問名。亦有官出迎。如前備酒食。內有一知縣者。乃一番官。見澤利畢。次見帝及二后。曰。小番取得肅王小女為妻。要見皇后。乃引一女子前拜。已戎服執炙。視太后等泣曰。奴肅王小珍珍也。呼太后為婆。朱后為姆。曰。前日為軍馬擁道至此。其首領萬戶不知姓名。與知縣是兄弟。將奴嫁與他。今成親六日矣。前日在此縣中。諸皇

孫兄弟一十七人。皆為諸人分去。或為妻者。或為妾者。東西南北矣。拜說未畢。為知縣引回。是日晚宿一豪富家。主者接澤利甚有禮。中夜置酒。命妾數人出。勸酒于庭上。命兵士數輩。執縛帝及后于庭下。以至使溺澆之。不能反仄。勸酒婦人皆美色。艷服。良久酒罷。澤利與豪家趨別館。羨妾吁嘆相謂曰。吾與汝皆是太上皇孫女。今日伯做官家。不好事多。不如我公做官家快活。今落薄在他家做奴婢。何日得有出期。互相流涕。為人所呼入庭幃而去。或日至一州。亦不記州名人烟稍密于他州。澤利在驛中安泊。知州與官員來相見者。皆

是番人買賣百姓有來館驛中聞知是二帝二后
被難執縛往亦有流涕者或默然或低語曰南
京有官家張邦昌係是金國策立才做官家便呌
康王即位大金官家怒發已差四太子領人馬去
收伏也時隔窓聞之方知康王不在番中前日騎
兵所言康王在隊中蓋妄語也是日稍得食但
粗糲不堪耳或日到一縣極荒殘有屋七八間城
郭皆缺裂有一女子年二十餘路旁垂泣曰我乃
南朝皇孫女因病為大軍挈到此不能存活見太
后過乃拜曰帶取奴去后不敢留左右報知澤
利視之微笑曰一定帶去遂令左右扶上馬而行

是夕宿于野塞澤利醉淫其女子醜惡之聲二帝
皆聞不敢開目次遇有餘食皆與女子分食謂朱
后曰你不如他也或日行及一城不知是州是縣
止有番兵二千餘人並無百姓首領見澤利再拜
懷中出文字示澤利乃呼左右去帝冠幘及衣帶
如囚狀坐一小室良久有人持文書示帝曰可依
此式作表達燕京一兩日間便要到燕京也其文
引晉懷愍及孫皓劉禪石少主故事及尊大金為
湯武北滅契丹而又滅南宋功德巍峩及請罪免
死之意持書者呼左右取紙筆與帝曰速寫速寫
帝不得已乃作表書云亡國囚俘趙某并男趙某

及婦妾鄭氏朱氏謹稽首再拜大金輔國佐運應
道法古至德皇帝陛下重念某承祖宗基業治民
為國不能上順天命下撫人民聽讒臣之言結怨
外國信賊臣之求積釁華夏致上國興吊伐之師
作向明背暗之行今一家被虜百口分離父子夫
妻聽命几下伏惟陛下德過堯舜威勝湯武既以
滅宋更立異姓而二子之誅尚祈哀念併與赦原
云々文成多為刪改其中猥慢不欲具錄其末句
有云愍懷懿厲未知今日之慚湯武文高曷敵此
時之舉是日作表出行三十餘里抵深夜月明方
止或日及一官府皆新創造牌衙日收復新門仄

列兵刀二十餘人甲士五七十人傳呼曰呼趙某
父子二帝為執而入其門兩道皆栽榆樹少立庭
下堂上金人紫衣朝服侍衛甚多坐中三人于西
向二人于東向引帝北面再拜上有人傳指揮曰
將他二人去見海濱侯畢來日入城見郎主言畢
趨出大門復入小門至庭中見人胡服無巾幘立
庭砌若有所伺者左右指謂帝曰契丹主耶律延
禧也與汝罪狀一同在此公事未了言訖復引上
坐一小室少頃亦入頭有巾幘揖二帝曰吾契丹
與大宋南北二百餘年未嘗絕和好一旦為奸臣
所誤俱至于此如之奈何且曰公父子明後日北

國皇帝湏有赦罪之理。我已在此三年，尚未了絕。二帝曰：何事未了？延禧曰：我祖真宗皇帝在日，有百穴珠，一顆大如雞卵，上有百穴。每穴中常有真珠一顆，月圓之夕，以珠映之，其生珠穴中自落下。以絳紗承之，每月可得珠百顆。又有沉香木一段，長尺餘，沸湯沃之，取其汁，洒衣服及萬木花卉屋宇間，經年不歇。人有奇疾，服之即愈。燒之能降天神，香氣聞達數百里。當時契丹為大金所滅，二物不知所在。今北國皇帝將延禧拘執，須要此物緣是三年未得釋去。我妻子族屬盡皆分散作他家貴人。美貌者入富家，醜陋者入民庶家。帝曰：此為

何處？延禧曰：此名平州，去燕京尚有七百餘里，勉之勉之，良久。有人引延禧出，帝立廡下，及有甲士擁一番囚至者，見車中咽麪，妻子被俘。至此，其人大罵言語不辨，主者乃命以刀斷其舌，牽出斬之。其妻美貌，再拜請命，怒亦斬之。小兒子四人，并令敲殺。主者令引帝出其門，見二后獨立牆下，映日而哭。同行至通衢，斥令上馬而去，遂復出一城門，向北而行，道間花卉甚多，有急走二十人往來不止。曰：郎主召見四子于江南。今日便領兵前去。帝與太上立路旁，時有二人皆南朝人，為兵卒者，不知為帝也，乃相謂曰：五月一日，康王南京即位了。

也。今日早已十日。四太子去後不知如何。餘語低不可辨。少刻路開。左右催行。至晚行得百餘里。其時近暑。二帝及后衣服垢膩蟣虱。不可穿着。頭無巾幘。宛若囚徒。行三日不見澤利之面。亦不知澤利在軍中否。左右時詰責言語不能辨别。行數日。有人呼帝出。謂曰。四太子大王軍至。汝可見之路旁有一寺。四太子且詰責曰。汝父子無道。致有后拜于臺下。四太子且詰責曰。汝父子無道。致有今日。若當時信我國家言誓。海上之盟。共滅契丹。分其土地。南北為國。豈有今日。奈何不順天命。與契丹二疑連和。欲坐觀成敗。彼勝則從彼以破我。

我既勝矣。又不能從我。汝之愚一也。吾兵已破京師。皇帝愍念生靈。與汝講和。以河為界。汝又不伏勞我師。後遠征汝之愚二也。且天子死社稷。亡汝祖宗二百年基業。不能守成。內則奢侈。外則結怨。一旦滅絕。何面目見國人。尚忍死而見我。何慚如之。汝之愚三也。帝為四太子所責。俯首流汗不能言。但與太上二后再拜而已。續呼左右取筆硯。令少帝作書。召劉光世。韓世忠。劉錡等歸伏。曰。今日夏至節。賜汝酒各一杯。令左右于金瓶中斟四杯飲之。再拜而飲。太子復謂帝曰。北朝皇帝無殺你道理。不失為侯王。言訖上馬而去。鼙鼓鐘鉦聲動。

天地時二后自出京以來足跣不復能行雖乘馬
足皆生瘡肌肉瘦瘠二帝亦枯槁不類生形為左
右監者詬責鞭朴欲死無路金人衣服共相結縛
夜卧不相捨二后及帝與番奴連腕並手合坐同
食似此行路五六日始達燕京蓋契丹舊都也入
門小類東京既至內門金主登殿左右執帝及后
膝跪于地皆再拜訖其門下左右列金紫貴人或
絲或褐或傘或笠或騎或車約有數百人皆稱萬
歲良久傳呼令左右賜巾幘又有侍官二人自金
門出傳金國主聖旨曰皇帝勞汝賜汝衣服沐浴
來日入朝傳勅遂出赦書引帝入都堂見宰相至

堂下堂上坐一人左右曰此銀朱李董相公也帝
亦再拜李董答拜中侍立堂上宣赦其文不復載
後復曰赦趙某父子之罪免為庶人引帝及太后
入朝皆巾幘青袍二后衣服如常至殿下北面再
拜訖其門下左右列金紫貴人國主自殿上傳勅
封帝為天水郡侯太上為天水郡公各于燕京賜
宅居住左右喝命二帝及后再拜謝恩左右引去
入一小室良久有二皂衣吏引帝并太上二后入
官府門有牌曰燕京元帥甲第至中庭有一褐衣
番人坐于堂上曰燕京元帥帝乃再拜皂衣吏呈
文字于元帥筆署其末令引去皂衣吏引帝出門

徒行護衛者二十餘人經十餘街始入元帥府入門轉左廊下小屋中呼帝與后坐其中並無椅凳惟磚石三四塊而已時帝終日下拜又飲食不進驚惶不安兩日之中止飲水二杯二后但哭泣而已欲觸柱死左右立止之二十二日至三十日並在室中外戶鏁閉監侍者十餘人日所有者粗飴四盃米飲四盃而已相顧不復能飲朱后有疾臥冷地上連日呻吟監者尚加詰責少帝語左右汝等可憫念我破國亡家取些湯水相救左右引去曰我國禁衛諱言犯者過如殺人汝呼憫字已該大罪尚敢呼索湯水再懇之不顧而去六月一日

早有人引帝及后至元帥庭下令帝再拜左右喝唱如云旬月見之状良久乃退時朱后病不能行其左右監人背負雙手持后足無禮殊甚是日之後朱后病篤初二日午時死年方二十歲帝大慟告監者曰某妻已死如之奈何左右白于官良久有皂衣吏引數人扶后屍而出用忝席卷之共搜而去帝哭愈哀有哭聲不敢出聲恐監者喝之初三日早有中使坐元帥府庭下引帝后于前傳宣曰天水郡公父子可往安肅軍聽候指揮來日便行令元帥府發遣初四日早元帥府吏呼帝曰官家聖旨令汝往安肅軍居住今日便行帝曰我母鄭后稍

病不愈。畧候晚行如何。吏怒曰。吾北朝。不比你南朝。令在必行。你若守正。不至今日矣。到此尚不遵法令。叱罵難容。帝不敢對。乃徒步前行。護衛者二十餘人。自元帥府出行。至晚始出燕京北門。宿捕司房。捕司如南朝尉司也。鄭太后不能行。帝與太上共扶。或肩背之而進。是夜雖宿捕司。無飲食。時甚暑。行沙磧中。每風起。塵埃如霧。面目皆滿。又乏水泉。監者二十餘人為首。曰阿計。替。稍憐二帝。乃謂曰。今大暑。熱稍。食飽。恐生他疾。此中無藥。至有水處。必令左右供進。因此鄭后病漸愈。初五日行至十一日。所過村邑。飲食稍為阿計。替勸勉。又

戒左右勿得叱喝。日中極熱時。亦得少息于木陰之下。帝時年十九歲。太上年四十六歲。形容枯黑。不復有貴人形相。若此行無阿計。替護衛。六月酷暑中。必死無疑矣。十二日晚。至安肅軍城下。其城皆是土築。不甚高。入其門。守衛者皆搜檢。甚至鄭后臍腹間。亦無不摸過。雖他人出入。亦然。蓋入城內故事。行經數街。始至官府。入其門。引帝入及太上太后立庭下。左右喝名。令帝再拜訖。知軍者到呼綠衣吏。引帝三人出門。入一小室。令帝坐其中。送粟米飯漿。令帝后飲啜。阿計替從外至。語帝后。相慰安。遂引別去。自此帝封固室中。如前。帝后時

春及夏漸行泥水間衣服垢膩又生蟣虱甚至循行苦楚不堪鳴狀獨有阿計替者自澤利命之監守至今不離左右且時為帝洗濯但言不可辨時至曉一二句十四日知軍使人呼帝至庭下且傳北國皇帝聖旨曰天水郡公趙某父子並給賜夏衣一襲視之乃紗帛二段生絹一段令帝謝恩拜受使人持其物同歸其物乃為監者取其半復以舊紗褐衣并生絹付帝曰可衣此庶免汝裁造也自此日坐室中鎖閉惟得粟米漿水各一二盃而已餘無所有也十七日晚中夜聞外有喊聲衆大驚火連天殺人大亂蓋安肅知軍人有二是

契丹人一是大金人二人不和其契丹人欲殺大金知軍割二帝南歸投西夏結連易定一路謀尚未發偶因醉酒鞭撻一奴往告大金知軍遂舉兵圍契丹人殺傷強盡至曉方定其火連燒屋宇百餘間殺凡七百餘人燒至二帝所居室三丈許乃止不爾為火焚死矣蓋拘執之故也十八日早知軍在庭上引帝至庭下且責曰你與契丹結連殺我同歸西夏我昨夜已殺了今奏大金皇帝與你理問帝曰某在室中防固甚密何由與彼通情知軍怒曰特表阿汗替現有首告人在你不得胡說瞧好公事帝爭不已知軍命左右以鞭擊之帝口血出齒碎

令人拽去復入前室中拘之以繩縛帝泣不能出聲是日飲食不至惟監人私以漿水并少飲十三日知軍坐廳上命引帝至庭下再拜聽詔曰趙某父子朝免死且令居住安肅軍結連同知李奉國意欲反叛本欲賜死更令住雲州聽候指揮仰安肅軍發遣前去讀訖命吏引帝去再拜謝恩哽咽不能言知軍怒曰汝尚敢如此當初要殺我我今日如何放得汝命左右拽帝坐地上以柳條鞭十五餘下帝哭泣如雨痛楚難忍久之方甦餚戒左右即令便行至晚出門宿野庭中時當甚暑

帝身有傷苦痛不堪坐庭中地上不能起行比至夜深月出始得少飲三人分飲太上因暑熱成病監人取青野草木板布于地上令二帝卧其上云不為地濕所迫可以久疾矣二十四日至三十日在路遭大風雨狼狽萬狀如是數日方達雲州如前拜同知于庭下命左右引帝入土圈中內外有兵守衛雖衣帶皆為取去蓋防自縊也日惟一食至八月十七日有綠衣吏來手持鑰匙開土門呼二帝及太后出門曰大金皇帝赦汝罪叫汝再往燕京可出謝恩時帝稽首稱謝其綠衣既引帝出土圈復引入一室如前囚閉之日間得飯一木器

漿水一木瓶。時天氣稍涼。二帝飲漿水。疾作待斃而已。二帝受禍已及半年。置之無可奈何。不復愁苦。但衣袂經夏糜壞。寒不可敵。監者或遺以敝衣。稍稍相為補益。十月或日早五更。忽鼓聲四起。人兵奔亂。殺戮火光燭天。蓋同知下有將補千戶者二人作亂。緣同知奪其妻。故舉兵殺同知家眷六十餘人。及市中百姓六七百家。至日中方其千戶者三人皆下馬至帝前。携衣數件。自牖中與帝曰。與你興你。吾曹三人今歸西夏矣。汝國中南京康王已官家半年了。勉之必有歸南之期。監者二十餘人。吾皆殺之矣。吾不可久留。復贈帝乾糧數器。

各上馬而去。是晚城中大亂。有千戶執為亂者斬之于市。乃止。經二三日。別軍始至。城中方定。先是監者中有阿計替。方
逃亡
為
阿
計
替相從。帝已半年矣。稍得侍衛之力。帝謂太上曰。阿計替前日為亂者千戶所殺矣。雖城中大亂。吾父子不敢出此門。奈何。言未已。阿計替自外至。曰。且喜無事。帝問其不死之故。曰。我于死人堆中藏伏兩日夜。方得逃脫。由是阿計替再監視。二帝外來二十餘人。蓋同知官屬也。或日阿計替引帝至庭下。有紫衣二番人坐堂上。呼曰。識吾否。曰。不識。吾蓋天大王。乃四太子之伯。良久。屏後呼一人出。帝乃視之。蓋韋妃康王母也。太上俯首。韋

妃亦俯首不_忠_犯視良久。蓋天大王命左右賜酒也。
帝太后曰：我看此個婦人貌似韋妃為彼妻
罷。謂監者曰：善護之。阿計替引去。帝再入前室
稍緩其監。飲食畧備。以此經一冬。衣服稍可禦
寒。

天輔十一年春正月一日。大金因是日疎放囚禁。
雖死囚亦得少出。阿計替引出外緩步。但不出府
庭門。帝觀玩之。有一妃婢。衣褐衣。口稱韋夫人。遣
來手持一盒子。曰夫人教_夫_人傳諸十一官人。八官人
且耐心。又密語帝曰：聞知九哥已即位。歸期諒不
遠也。隨將盒中物置太上衣中。急趨而去。帝視其

物皆棗麪所燒大餅也。阿計替乃佯言曰：是何妃
婢送與他人。可速歸之。乃引帝入室中。問曰：邊聞
九哥是何人。帝曰：九哥乃康王。吾親弟也。今韋夫
人是九哥之母。來相報也。阿計替曰：十一官人是
誰。帝曰：十一官人。吾父也。八官人乃我也。遂持其
物與阿計替。并新到監者二十餘人分食之。至晚
更不復出。初三日。例是日為偷日。雖婦女什物金
寶宮中皆不禁也。他日則不論必置于刑法。也是
日有黃衣者數人。各持飲食七八品。將五品與監
物。皆肉糜。用肉與米合煮之。帝與太上太后食未

已乃為監者持去。帝問阿計替曰：此食何為者？答曰：此地風俗，樂善人惟作粥以食。囚禁者可與齋僧同功，故今日有人齋來此也。帝又問曰：此何人家也？阿計替曰：此亦韋夫人所遣也。二帝與后因常夫人在彼，稍獲安。十四日，彼處已放燈，街市張燈，無鼓樂，但有金鼓喧天，至更後而已。胡婦胡女，携手于酒肆中，遇人即便暗合而歸。官中父母皆所不禁。二十日，阿計替謂曰：今月十九日，北國皇帝生日，作宴天下。此處同知宴罷，皆赴燕京去也。蓋北國先期十日賜宴近郡，即赴燕京上壽。是夜更闌，阿計替指引向來送餅食妃婢至帝前曰：

夫人傳語十一官人八官人，兩三日中往燕京去也。復來與不復來，未可知。且保重。五字萬金。言畢急行去甚速。其他監者已覺，問其實，阿計替叱之曰：汝不知同知有指揮事，遂不復問。是夕，帝及太上太后聞夫人去，甚不樂。二十三日，聞夫人同蓋天大王領馬騎前去，留下千戶五人，內一主者名啜雞。凡領人從二十餘人至帝前曰：蓋天大王韋夫人共你父子三人，然有公事似你這般人，留之何用。若五七日聞知，蓋天大王不再來，共你契勘這一場公事。呼監者二十餘人戒曰：防固不可少緩。自此帝復與監人拘執如前。阿計替亦不敢少有底。

緩二十八日。阿計替前白帝曰。聞知四太子已上
四川。及建康府。又為四太子打探。康王南渡浙江。
其勢恐不及久。二帝聞之。太息曰。若九哥事不成。
吾父子俱無望矣。俄有持酒至。曰。金國皇帝生日。
例賜酒肉。帝就食之。二月一日。有探騎至官府中。
報主首啜雞。凡曰。北國皇帝已差。蓋天大王往閏
西。交點五路財客。別有文字。差兀西哺途。來作此
慶同知也。初二日。有皂衣吏持文字。前來白帝曰。
新同知到來。要你文字。須便供寫。帝曰。所寫何事。
曰。速寫速寫。詣署言語不曉。帝不得已。乃書如今
之案欵狀曰。近封天水郡公趙某。同男趙某。與母

鄭氏。名年若。狀番人執去。初十日。同知到雲州。引
帝至庭下。問訊言語不可辨。令左右引去之。少刻
阿計替謂二帝曰。今日到者同知兀西哺途。乃是
兀石之兒。其父因後四太子往江南。為劉三相公
捉去了。今來恨南家。將汝三人苦楚。又移二帝入
小室。濕淖不可坐。帝泣相謂曰。吾父子死于此矣。
阿計替曰。兀西哺途使吾往燕京下文字。須一二
十日方可還。二官人且忍耐。寧心。吾去燕京一道。
與官家採問南京仔細來相報也。十一日至三十
日。並如前三月初九日。忽有褐衣番人到囚所。持
文字曰。皇帝聖旨。又教你三人往西汙州聽指揮。

蓋緣新同知奏乞也。二帝且泣曰。又復何地去俄
里。方得止息。自此以後。則月日不復記錄。蓋阿計
替不在帝之左右故也。或日其所行地皆坑窟不
平。有一監者。言語稍順于帝。謂帝曰。此長城塞也。
或日行六七十里。或八九十里。辛苦萬狀。二帝及
后足痛不能行。時有負而行者。漸入沙漠之地。風
霜高下。冷氣襲人。常如深冬。二帝衣袂單薄。又為
時疫所梗。不能起行。困卧古屋中。七八日方得少
愈。又為監者催行。帝起骨立。不能飲食。有如鬼狀。
途中。監者作木格。附以茅草。肩輿而行。皆垂死而

復生。再行三四日。自北有騎兵約三千人。首領紫
衣袍。問訊左右。皆不可記。帝卧草輿中。閉目微視。
左隊中有綠衣吏。若漢人者。乃下馬駐軍。呼左右
取水吃乾糧。次于皮筐中。取出乾牛肉數枚。贈帝。
自得此食。肢體稍甦。綠衣吏語曰。我漢臣也。臣昔
事陛下。為延安鈐轄。周忠是也。元符中。因西夏將
交戰。為西夏所獲。由是父子皆在西夏。臣亦作西
夏部中首領。宣和中。西夏遣臣將兵。助契丹攻大
金。為大金執縛降之。今為雲州總管。卽主命臣受
炎國節度。發兵往陝西。破曲將軍。今所領兵是也。
因言陛下勿憂。且契丹大遼王曾與大金連戰。尚

且不死今現在昌合州收管况陛下不曾與大金
苦戰只是四太子下江南稍失利全國中盛稱
張浚劉錡韓世忠數人皆名將皆可中興臣本宋
人不忍陛下如此故以少肉為獻言訖別去經行
已久是日宿一林下時月微明有番酋吹笛其聲
嗚咽特甚太上口占一詞曰玉京曾憶舊繁華萬
里帝王家瓊樓玉殿朝喧絃管暮列笙琶花城人
去今蕭索春夢遠河沙家山何處忍聽羌笛吹徹
梅花謂少帝曰汝賡乎少帝乃繼韻曰宸傳四百
舊京華仁孝自名家一旦奸邪傾天折地忍聽擣
琵琶如今在外多蕭索迤連胡沙家邦萬里伶

仃父子向晚霜花歌罷三人相執大哭或日所行
之地皆草木蕭索悲風四起黃沙白霧日出向烟
靄動經六七十里無人烟時但見牧羊兒往來蓋
非正路時見城邑雖在路之東西而不復入城也
時方近夏綠柳夾道澤浮小萍褐色不甚青翠又
行十餘里方至一小城云是西汴州護衛者引入
城其地非復人烟監者云是昔日契丹道宗因高
麗二王之所其中方廣不甚寬大有屋數十間皆
頽敝廊廡傾籬落疎虞不類人居其護衛三百
餘人遂日旋伐林木搭蓋屋宇居住經兩三日乃
遣兵騎回歸止留護衛者六七十人在彼帝與太

上及后坐在中間一室。不敢出入飲食。日止一次。皆是粗糲。或時有羊肉。或日二帝相謂曰。我父子在雲州日。前後深得阿計替保護。微得知南地消息。如今相去已經兩三月。不知其人還雲州否。言畢。有白帝曰。阿計替是我阿哥。我名查二理。嘗北國皇帝專使我二人監守你父子三人。如今阿哥被雲州同知差往燕京下文字。不久亦湏來此。阿計替去日。亦曾說與我。咅保護你三人。安心不妨。緣我阿哥能寫文字。虜主時。要申文。不久即來也。或日阿計替回到舍中。揖二帝曰。且喜安樂。我自雲州往燕京。又自燕京至雲州。又雲州到此。往

復一千餘里。不勝辛苦。于懷中取出文字。令二帝看。視其上書云。今年南事未定。苗傳劉玄廢了官家。本是劉正彥立。明霞受太子。又云已得建康府車駕入海矣。二太子已得四川。四太子已至兩浙。帝視之。嗚咽不勝。謂阿計替曰。二太子已收四川。四太子已收兩浙。吾國祚可知矣。又云苗傳劉正彥。敢如是。我兒子方即位四五年。做得甚紀綱。良久。阿計替收文字入懷。自此阿計替謂二帝曰。今日七月初五日。後日七夕。你二官家在京。時快活。二帝嗟嘆曰。到此寧無語此耶。言訖。有甲士五十人。喊聲喧呼曰。在此二帝驚懼。不覺仆地。且曰。

吾命在今日矣。阿計替遂出首立語白其事。帝自
窓牖中望之。两手足俱戰掉少頃。阿計替持刀入
帝所。帝驚以手掩目。太上太后亦然。阿計替乃高
聲曰。不干你三人事。遂于帝所右壁後執一小奴
而去。付首力者殺之。攜其首而去。近三時許。帝后
心神始定。尚未能言。阿計替入言曰。先來驚否。帝
曰。這是何為。答曰。此月七日祭神也。我金國禮于
今日先藏九月
胡叔兒戲耳一人于暗處。然後領兵馬佯為捉獲。斬
首祭神。用首為上。祀身為次。祀羊為下。祀畢人
羊俱以煮熟啖之。使之祈福。帝曰。若非汝唱言不
聞。你三人事我已驚死矣。太后因此得病。數日方

甦。或日首力持人頭者。以向一鬻。詣帝前曰。祈福
勿可食之。帝聞其氣臭穢不可近。却之不受。阿計
替在旁曰。受之可以致福。帝乃受之。首力舞蹈而去。
或日秋風大起。冷氣逼人。阿計替曰。秋令至矣。
俄空中雁聲嘹唳。自北而南。時護衛皆為阿計替
揮去。壁間達有一張。阿計替曰。官人能弓矢乎。
射雁以卜此番胡事也。手持弓。謂帝曰。我代官人
卜之可乎。帝曰然。帝乃執箭。仰天祝曰。臣不幸上
辱祖宗。下禍萬民。若國祚復興。當使一箭中雁。以
其箭付阿計替曰。射之。一箭中雁。宛轉而下。二帝
拱手稽額曰。誠如此卜。死且無憾。阿計替亦微笑。

取草茅薪火破雁執而炙之且分食焉或日阿計
替又密入室語帝曰南朝聞說四太子盡得江南
迤運至洞湖又云金國官家使人往北國起人
兵前向江南廝殺時天氣漸寒帝后衣服皆腐爛
垢膩時得阿計替集番婆胡婦洗濯或日大雪
數尺室中極冷不可出帝后賴膝相拉聲顫不能
言阿計替持一罐投蓋三人之首稍獲安煖太上
自雲州一病之後髮落不復再生如僧尼狀與番
奴剃頭相類是日寒甚又乏飲食止得雁一隻于
火上燒熟共食之或日阿計替謂二帝曰今朝已
十月初一日矣二帝曰十月天寧節今日與向日

不同帝后並泣下阿計替曰天寧節何節也帝曰
生辰節也吾生于此日未知死于何日求死不得
求生不得自古帝皇之辱惟晉懷愍石少主與我
父子耳或日天氣稍和日色晴麗阿計替曰今日
鞭春此間便有少和氣阿計替曰有羊乳一盃飲
帝后曰以此代酒其乳腥穢遂強飲之或日霽晴
阿計替曰今日可出去矣帝后皆以極冷為對阿
計替曰春回雁歸矣室中聲自南而北千萬成群
而去先是北地寒甚必掘作穴以厓數月帝室中
亦作穴深六七尺帝后晝夜伏其中其餘護衛人
亦如此是日始出坑不復入穴矣時天祐十三年

乃大宋建炎四年庚戌歲也。或日午間傳聞北國皇帝后上仙。阿計替等六十餘人皆以布纏頭作孝。鄭太后曰死乃人之常。吾何日死也。傳聞金主自皇后上仙之後。喜怒不常。時帶刀劍。宮人有忤已者必手殺之。阿計替曰。你國中有肅王乎。曰。有女女子乎。曰。有。近聞皇帝以肅女為嬪御。專寵由是皇后怒忿。自縊而死。金主知其實。乃手殺肅王。女以復后仇。鄭后聞知。曰。肅王女王箱。少多奇異。今身死兵刃間。應之矣。嘗記肅王妃陳執中女也。孕箱時。日夜夢青衣童子自天而降。手托鐵盤。內有玉印二紐。曰天錫汝女為皇后。妃驚寤。思曰。

吾大王妃也。豈得天母為王妃。而女子復為后乎。閱數歲。戲于水次。得玉印一枚。文曰金妃之印。究其所以。宮中池畔得之。亦嘗玩佩不去體。金人入城。皇族皆為掠取。此女為貴人完顏樹所屬。每日欲醉酒淫。此女中昏冒絕不前。乃以其女子進呈于金主。金主幸之以為妃。生一男。後因后兄沮李淳進夏國。李氏女為妃。兩人生一男。後因后兄沮李中金主。以雪國恥。遼皇后死。妃因侍間。多以私意教金主殺左右。及殺李妃。又因暑月。嘗以雪水調臘脂。進金主。因亦疾。時天輔十四年六月。尋于十五年正月初九。宮中飲宴。是時金主無皇后。止

卷之三

有趙妃當寵。其肅王因病而死。一日秋深侍坐。金主因向趙妃曰。為南朝族屬。豈得如此富貴。皇后福薄。以爾為皇后。一日因左右奏。趙某父子見在西汴州。近者四太子為韓世忠敗于金山。幾死舟中。遁逃而回。這等看來。南朝之勢漸大。將此三人更入北地。金主曰。可移至五國城。時妃在側。曰。陛下之言見識高遠。但以臣妾之身。得庇其父兄。不致凍餓。亦妾之蒙恩也。金主曰。外事汝何得預謀。妃曰。父母骨肉。何為不與。陛下亦有父兄也。沒有。語氣甚厲。金主怒曰。留汝在宮中。外有父兄之仇。內有妬忌之意。一旦禍起。吾悔何及。妃曰。汝本北

方小胡奴。侵凌上國。南滅炎宋。北滅契丹。不行仁義。專務殺戮。使吾父兄孤苦。他日汝亦遭人如此。夷滅也。金主愈怒。手刃殺之。或曰。阿計替持文字至前。白帝曰。我共大王。又要走六七百里路也。帝曰。何故。阿計替曰。得旨。又移我這幾個去五國城。来早起行。次日阿計替引帝徒行。護衛六十餘人。出汴州。至晚約行六七十里。帝后俱不能行。泣哀。阿計替曰。何不告金主。就此地將我敲殺。何故只管叫我千里去也。阿計替曰。且忍耐强行。勿思他事。但有我在。大王且莫憂。又徒行六七日。鄭后病不能行。少帝乃負之而進。是晚鄭太后崩于林下。

時年四十七歲倉卒之際路旁用刀掘坑身上便
衣裹而埋之二帝皆哭之慟護衛人亦有不忍者
有詬罵者催促起行又經三兩日始達五國頗與
西汙州相類有云此乃契丹因咀羌西部黑人吐
番奚國酋長處城中有民六七十家皆荒殘不成
倫類入官府中有大庭及廊廡皆倒損壞護衛者引
至庭下庭上坐一紫衣番人阿計替懷中取出文
字示之老番唯唯使人引帝入左廡下之小扉進
一小室惟有小臺可坐二人而已四壁皆土牆庭
前設木柵護衛之人緘封而去日昇得食一盃二人
分食之五國城中居七八月大概一日一食此

一年中酒食一次七月七日祭神得酒食一次阿計替與
弟查理幸一番婦阿計替遂手殺其弟至十月間天寒乃
掘坑以居二帝疲病不安護衛者二十餘人亦死半矣
天輔十五年正月元宵此處亦有少燈皆以磁碗
中貯羊脂以草為炷燒之有僧六七人作佛事贊
祝官家福祿萬壽帝問阿計替曰此間離京幾千
里曰三千八百餘里此處西上黃龍府二千一百
里這城乃漢將李陵戰敗之地也是晚老番以乳
酪一甌使人持至時天苦雨舍宇崩壞牆壁傾圮
有蝎數十枚走出蟄太上之臂負痛移時其餘蝎
少帝以土塊擊殺之或日庭中列香案庭上紫衣

褐衣三番人飲饌云是日乃金國皇帝生日飲六
七盞皆有食次使人持餘食自隙中遺帝曰此皇
帝所賜酒食吃之二帝食之不復辨其名食之皆
嘔穢至盡問于阿計替曰此何物也替曰此是蜜
漬羊腸合馬腸共咸之非囚者所能食乃飲饌中
珍味也或日太上因哭鄭后一日失明不能睹物
終日合眼坐室中呻吟求死不可時年五十一歲
因語帝曰吾祖宗二百年基業一旦罹此腥羶忽
遭傾覆禍起奸臣之手一家三千餘口惟見汝一
人在此其餘流落皆為奴婢聞之不勝太息如韋
妃雖為蓋天大王所得雲州相別不知今復何在

太上時為泣淚目疾轉甚月餘一日枯矣或日中
庭設祭儀若祀神者云祭天王蓋彼中所重者是
夜列燈燭至中夜而止少帝于牖中望神祝曰愿
速死南則中興北則愿遷內地是日夢神自室降
揖帝于前庭謂帝曰我寔地方神天王者也上帝
命我統攝南北生靈更十年天下太平矣南北中
興與者相類言訖而去帝寤白太上太上曰吾之
夢亦如是何祥也或日中有貴人坐庭上與老番
相引二帝至庭下語曰北國官家欲立趙氏稱是
荆王女吳王孫女官家未知宗派寔跡遣我來問
汝可具圖上帝曰亦不知的寔族譜不在無可考

也當日宗正文字皆為北朝取去何不檢閱兼問
皇后細合對便見是何族屬泣下久之中貴人曰
臣亦陛下東京小中貴離京之日方十六歲今二
十六歲矣來時自燕京係娘子私自遣來中途逢
蓋天大王韋夫人韋夫曰為我起居二帝及太后餘無
所語帝曰太后已死矣中貴人又曰今月十一日
想已冊立皇后嘗見皇后說在京師日呼太上為
伯公上為伯兄皇后有二子長曰殊哥小曰青哥
早晚必有太子也言訖上馬而去或日有中貴坐
庭下與老番人對坐使人引帝至庭下言稱金國
皇帝與皇后指揮許令將鄭太后朱皇后全葬于

五國城官給棺木俄有擔荷二竹蓆囊二喪皆零
落骨殖復令人取二木函殮之乃許令天水公隨
葬于淺山之下仍有旨進封二后為夫人以皇后
恩澤時放二帝囚禁令城中自便往來但不許出
城自此二帝間或出外坐于市中民家皆詬南朝
事民不敢答但供需少飲食而已二帝以五國城
去燕京三千八百餘里燕京去京師三千九百里
相去絕不聞音耗其中人民亦少間有長厚屈民
見二帝衣服破敝少為遺贈者

篇中詳述二帝后恥辱狀纖悉畢
盡不堪卒讀豈傳之者過邪閑竟
令我胷中終夜作惡 故卿識



乙卯八月得此書於吳齋書肆 錄以記

南燼紀聞一卷題曰辛棄疾著或曰周輝或曰是監二
帝者阿計替作也二帝仕北彼兩人豈能瑣悉知之當以
阿計替為是至其所紀多異宋史述二帝流离狀尤不堪卒
讀至于韋夫人為益天大王妃高宗真難為人子矣忠臣所以
竊憤烈士所以泣涕而猶晏然甘守和議誠可笑也誠可憫也

乙卯十月跋于豐城舟中——瘦士宋翔列

辛稼軒南渡錄坊間傳鈔輒多舛
誤正覺棲巖書嘗據梓雲樓卷本校
刊凡四考堪稱定本是本舊鈔至精
少平允游矣以廉值得之殊為可賀雖
缺竊憤錄及阿計替傳茲南燈紀向
首尾完善不足病焉辛卯秋顧公頤

辛卯初冬紙江陳邦福觀時未寓無錫



乙未端午 無錫秦古柳觀竹石居



宋瘦士跋累云南煙記閱一卷赴日辛棄疾差或
曰周輝或曰朱藍二帝共河計替乍云、竊謂或是
稼軒菴深向見稱取此篇於其時中叔朱后韋
犯被辱含蓄有餘尤能後手所錄

此冊為宋賢名著明人手抄珍貴之編
世不易見余得周君穗成假閱一過鑒
誦既畢爰拈枯管蘸淡墨叢二十八字
質之周君尚祈指政

鈔足月三日于麻酸南爐紀聞一冊完(余
手錄一副本珍藏於惜三室中)宋代遺編
明紙本古香古色暖玲瓏
時在
公元一千九百五十二年八月四日午後六時又分
無錫愚拙老人侯鴻鑑敬題於惜三室



少平兄材子好古搜集善本
时为作年譜夏之庵出示苟煙
紀間一毫以及家藏丙午之遊
於吳市以之殊為欣古是卷有
些厚書居易高文豆古咸印
系有宋家紙瘦土淡跋怪心侍去
描寫帝后蒙辱狀頗深入令人
忍卒讀豈予舊有思想未嘗



淳耶

崇曆主不空而後二郎被
木多心研高老園詩注



稼軒此編揣字宋主蒙塵纖志
靡遠足補北朝會編闕漏爰刪
而截弃希

少平兄 乙課

二帝蒙塵二字：傳紀尚且補北朝
編瓊瑩玉宇付春梦以累而因一

錄章



招考神馳狂已閑秋深月淡一
燈寒世間多少興亡事聊作

尋常社戲看

乙未一九五二年 裴曆壬辰

寒露廿三日

江南翁憶張炳評



北狩流離紀逼真深荒貽禍及平民筆端猛
具風人旨字裏行間寄曉頻

偶泛李君舟殊零特借得以抄南烟紀丙寅
所未見展閱一過嗟為留起

時丁酉歲閏中秋雲東程惺龕走於南郭寓樓

